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Вступ. З 1970-хх років минулого століття й до сьогодення кількість випадків 

діагностики вроджених вад серця у дітей зросла майже у два рази (з 4,547 

випадків на 1000 новонароджених у 1970-1974 рр. До 9,410 на 1000 

новонароджених у 2010-2017 рр.) [1].  

 Ці дані надають широке коло можливостей для інтерпретації. З одного 

боку, полегшення доступу до системи охорони здоров’я призводить до 

покращення діагностичних можливостей, й, відповідно, до збільшення випадків 

діагностики вроджених вад серця. З іншого боку, цілком можливо, що 

покращення діагностичних можливостей не може повністю пояснити 

збільшення випадків діагностики вад серця у новонароджених, й зростання 

кількості випадків діагностики слід пояснити іншими чинниками. На користь 

другого твердження свідчить той факт, що збільшення випадків діагностики з 

часом неоднакове у розвинутих країнах, що розташовані у різних частинах світу. 

Так, у розвинутих країнах Африки кількість випадків діагностики вроджених вад 

серця найменша (2,315 на 1000 новонароджених), а найвища – у розвинутих 

країнах Азії (9,342 на 1000 новонароджених) [1]. 

Ціль роботи. Неоднорідність даних, отриманих з різних частин світу, 

свідчить про те, що це питання потребує більш детального дослідження. Після 

запровадження глобальної імунізації дітей вроджені вади серця стали головною 
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причиною дитячої смертності після пологових травм, асфіксії та недоношеності 

плоду. Вроджені вади серця є досить розповсюдженим явищем, й їх виявлення у 

новонародженого потребує як негайного оперативного втручання, так й 

пожиттєвого лікування в подальшому в залежності від тяжкості захворювання. 

 Встановлення чітких факторів ризику може призвести до зменшення 

розповсюдженості вроджених вад серц, якщо ці фактори можливо корегувати. 

Або ж до покращення скринінгових методів діагностики на ранніх термінах 

вагітності, аби вагітна мала можливість перервати вагітність, якщо стане відомо, 

що дитина буде мати ваду, що призведе до зменшення тривалості та якості життя 

дитини. 

Матеріали та методи. Для дослідження проблеми було проведено огляд 

наукових статей з платформ PubMed та ScienceDirect. 

Результати та обговорення. Згідно з даними метааналізу, у наші дні 

найбільш розповсюдженими вадами серця, що діагностуються у 

новонароджених, є дефект міжшлуночкової перетинки, дефект міжпередсердної 

перетинки та незакриття артеріальної протоки. Тоді як розповсюдженість таких 

вад як стеноз легеневої артерії та тетрада Фало у 9 разів нижча. Порівнюючи з 

даними за 1970-1974 рр., розповсюдженість важких вад як тетрада Фало та стеноз 

легеневої артерії лишилася незмінною, тоді як випадки діагностики вад серця з 

більш позитивним прогнозом (дефекти міжшлуночкової та міжпередсердної 

перетинки) зросли майже у 2,5 рази. Проте вже з 1990-хх років кількість випадків 

діагностики вад серця залишається майже незмінною аж до 2017 року [1]. В 

даному метааналізі були розглянуті дані з країн з високими та середніми 

значеннями соціо-демографічного індексу. Не було виявлено залежності між 

рівнем економічного благополуччя країни та діагностикою вроджених вад серця, 

проте були помічені значні відмінності у частоті виявлення вроджених вад серця 

та частиною світу, в якій розташована країна. Так, серед лідерів виявилися 

розвинуті країни Азії як в діагностиці важких вад серця, так й вад середньої 

тяжкості. Найменша кількість діагностованих вад виявилася у розвинутих 

країнах Африки.  

 Цікаві дані демонструє інший метааналіз, у якому досліджували 

розповсюдженість випадків діагностики вроджених вад серця та рівень 

смертності, спричинений вродженими вадами серця, в залежності від соціо-

демографічного індексу країни. В ньому були оцінені дані з 1990 до 2015 років. 

Згідно аналізу, найменший рівень виявлення вроджених вад серця було 

зафіксовано у країнах з високим соціо-демографічним індексом, й, відповідно, у 

країних з низьким соціо-демографічним індексом – найвищий [2]. Автори 

пояснюють це поширенням й доступністю пренатальної діагностики, що 

дозволяє перервати вагітність при діагностиці вад серця. При цьому поширення 

випадків діагностики вроджених вад розвитку за ці роки не спостерігалося, що 

збігається з результатами метааналізу, результати якого були представлені вище. 

Привертає на себе увагу наступне спостереження: чим нижчий соціо-

демографічний індекс країни – тим більший розрив в частоті виявлення 

вроджених вад серця у дівчаток та хлопчиків. Так, у країнах з низьким соціо-
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демографічним індексом вроджені вади серця мають поширеність 28 на 1000 

новонароджених хлопчиків й 21 на 1000 новонароджених дівчаток [2]. При 

цьому у розвинених країнах хлопчики частіше за дівчат народжуються з вадами 

серця, але різниця між цими показниками значно нижча. Очевидно, що чоловіча 

стать є фактором ризику вроджених вад серця, але цей фактор майже нівелюється 

у розвинених країнах доступністю пренатальної діагностики.  

 Дані обох метааналізів свідчать про те, що частота діагностики вроджених 

вад розвитку майже не змінюється з 1990-хх років. Але, повертаючись до даних 

першого метааналізу, залишається незакритим питання причини зростання 

випадків діагностики вроджених вад серця в період між 1970-ми та 1990-ми 

роками. Для прояснення цього феномену можна використати дані, наведені 

американськими вченими. Вони порівняли випадки смерті, що обули спричинені 

вродженими вадами серця у 1980-х роках та на початку 2000-х років. Так, у 

першому випадку 49% людей, що померли внаслідок вродженої вади серця, були 

у віці до 20 років (27% на першому році життя). У другому випадку таких вже 

9,3%. При цьому більшості дітей, що помирали на першому році життя, 

діагностували вроджену ваду серця вже під час аутопсії. Станом на сьогодні, 

більшість пацієнтів з легкими вадами розвитку, що були прооперовані, мають 

позитивний прогноз на життя, й їх очікувана тривалість життя майже не 

відрізняється від середньої у популяції. У випадку більш важких вад серця 

прогноз варіює в залежності від важкості захворювання та адекватності наданої 

медичної допомоги [3]. 

 Автори пояснюють феномен зростання кількості діагностованих вад серця 

у другій половині 20 століття тим, що на цей період припадає найбільш стрімкий 

розвиток УЗД-діагностики, що дозволило значно покращити рівень діагностики 

відносно легких вроджених вад серця, таких як дефекти міжпередсердної та 

міжшлуночкової перетинок, а також незакриття артеріальної протоки, що цілком 

збігається з висновками авторів у першому метааналізі [1,3]. У той же час частота 

діагностування тетради Фало та інших тяжких вад серця майже не змінилася у 

кількісному відношенні, проте час їх виявлення змістився з неонатального 

періоду на пренатальний, що дозволило впровадити опцію переривання вагітнсті 

у випадку їх виявлення. Саме це, на думку авторів, разом з покращенням 

діагностичних методів у випадку більш легких вад серця й, відповідно, раннім 

початком лікування, дозволило знизити смертність людей з вродженими вадами 

розвитку у віці до 20 років майже у 10 разів [3].  

 Отже, наявні дані дають змогу припустити, що зростання випадків 

діагностики вроджених вад серця пояснюється покращенням методів 

діагностики. Неоднорідність кількості випадків діагностики вад серця у 

новонароджених в залежності від частини світу у країнах зі співставними соціо-

демографічними індексами пояснюють генетичним фактором, хоча ці висновки 

дещо сумнівні. Епідеміологічні дослідження стверджують, що лише 15% 

випадків можна пояснити відомим генетичним фактором ризику й до 2% - 

відомим екологічним фактором (що включає як показники забрудненості повітря 

та води у регіоні, так й курінням й захворюваннями, на які хворіла мати під час 
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вагітності). Більш ніж у 80% виявлення вроджених вад розвитку їх етіологія 

залишається невідомою [4,5].  

Висновки. Поширення випадків діагностики вроджених вад серця у 

новонароджених пояснюється покращенням методів інструментальної 

діагностики (перш за все поширенням УЗД-дослідження). Водночас відбулося 

зменшення дитячої смертності внаслідок вроджених вад серця завдяки як 

антенатальній діагностиці, так і пренатальному скринінгу. Але той факт, що 

рівень діагностики вад серця серед новонароджених залишається незмінним з 

1990 рр. свідчить про те, що з цього часу не покращилися як якість пренатального 

скринінгу, так й розуміння етіологічних чинників вроджених вад серця. Так, на 

сьогодні ми можему назвати причину вродженої вади серця менше ніж 20% 

випадках. Є очевидною необхідність дослідження етіологічних факторів 

вроджених вад серця – це надасть змогу проводити більш ефективну пренатальну 

діагностику, профілактику та лікування, й зменшення тягаря хвороби як для 

батьків, так і для дитини й держави.   
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